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МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ОРГАНІЗАЦІЇ НАУКОВОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ НА ПРИКЛАДІ США ТА НІМЕЧЧИНИ

Розвиток наукової діяльності в Україні 
має ґрунтуватися як на національних нор-
мах, так і міжнародно-правових стандар-
тах. Саме тому організація наукової діяль-
ності в Україні неможлива без врахування 
досвіду високорозвинених країн у сфері 
науки, визначення та запровадження по-
зитивних моментів розвитку та функціону-
вання науки у різних державах світу. При 
цьому позитивний досвід визначається 
шляхом повного та всебічного дослідження 
організації наукової діяльності, вивчення 
нормативно-правових актів, що регулюють 
наукову сферу у зарубіжних країнах, аналі-
зу державних програм розвитку наукової 
сфери іноземних держав, визначення опти-
мальних шляхів наукового співробітництва 
між державами. 

Широкого дослідження на сьогодні на-
було визначення оптимальних напрямків 
удосконалення правового регулювання на-
укової сфери шляхом вивчення міжнарод-
ного досвіду функціонування та організа-
ції наукової діяльності. Серед вчених, які 
займалися цим питанням, можна виділи-
ти праці Н.В. Абашкіної, В.Б. Авер’янова, 

С.С. Алексеєва, О.Ф. Андрійко, Д.М. Бах-
раха, Ю.П. Битяка, І.П. Голосніченка, 
О.Л. Копиленка, Н.Р. Нижник, Е.А. Тихо-
нової, В.П. Щетиніна, О.І. Ющика та ін. 
Проте на сьогодні не достатньо дослідже-
ним є використання міжнародного досвіду 
розвитку наукової діяльності та можливості 
його застосування в Україні саме на при-
кладі США та Німеччини, які є взірцем роз-
витку науки на світовому рівні. 

Мета статті полягає у вивченні досвіду 
організації наукової та освітньої діяльності 
Сполучених Штатів Америки та Німеччи-
ни, здійсненні їх узагальнення на можли-
вості використання в Україні. 

Перейдемо до безпосереднього розгля-
ду мети нашого дослідження. Цікавою з 
огляду своєї структури та функціонування 
є система освіти та науки США. Керівни-
цтво вищою освітою в США є децентралі-
зованим. Відповідно до 10-ї поправки Кон-
ституції вся система освіти підпорядкована 
органам управління окремих штатів [1]. Ви-
вчаючи систему освіти у США, С.С. Вітвиць-
ка зазначає, що університетська система 
США включає в себе так звані багатопро-
фільні університети та дослідницькі. Вищі 
навчальні заклади можуть претендувати 
на статус багатопрофільного університету, 
якщо здатні забезпечити навчання у магі-
стратурі, а в дослідницьких університетах 
ще й за докторськими програмами. Про-
фесори й викладачі університетів мають, 
окрім володіння педагогічною майстерніс-
тю, виявляти інтерес до дослідницької ді-
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яльності та публікуватися. Якщо навчаль-
ний заклад відповідає усім цим критеріям, 
то це вже мультиуніверситет з кількома 
корпусами і коледжами, що забезпечують 
спеціалізацію у певній галузі знань. Освітня 
політика у таких університетах, як зазначає 
автор, орієнтована на пріоритетні напрями 
федеральної наукової політики, що має на 
меті забезпечення відтворення високого 
рівня спеціалістів, першочергову підтрим-
ку фундаментальної науки, налагодження 
стійких та продуктивних зв’язків з промис-
ловим бізнесом [2, с. 318]. Таким чином, на-
укова діяльність у США тісно пов’язана із 
роботою освітніх закладів, які безпосеред-
ньо здійснюють підготовку кадрів не тільки 
для зв’язків із промисловим бізнесом, а й 
для сфери наукових досліджень. 

США досить активно підходить до 
проблеми оцінювання роботи вищих на-
вчальних закладів. Так, у країні поширена 
практика залучення роботодавців до оці-
нювання якості освіти. Американські ко-
леджі та університети тісно співпрацюють 
з компаніями-роботодавцями. При цьому 
рекомендації їх працівників ураховуються 
національними комісіями та професійни-
ми асоціаціями, які здійснюють керівну та 
регуляторну функцію в управлінні вищою 
освітою США. Серед професійних асоціа-
цій найбільш впливовою є Асоціація аме-
риканських коледжів та університетів. Ді-
яльність цієї провідної асоціації пов’язана 
із визначенням шляхів підвищення якості 
та ефективності вищої освіти. Ця асоціація 
об’єднує більше 1200 вищих навчальних 
закладів – акредитованих державних та 
приватних коледжів та університетів будь-
якого типу та розміру [3, с. 15]. 

Суттєвого значення для України набу-
ває науковий досвід США щодо розвитку 
інноваційної системи держави. Варто пого-
дитися із думкою науковців, які зазначають, 
що державна інноваційна політика пови-
нна містити в собі наукову, технічну і ви-
робничу політику та поєднувати «джерела 
знань та їхніх потенціальних споживачів» 
[4, с. 815-816]. Залучення наукових кадрів 
до інноваційної політики держави є досить 
поширеним правовим явищем у практиці 
зарубіжних країн. Н.М. Погрібняк зазна-

чає, що стратегія розвитку об’єднаної Євро-
пи побудована на використанні трикутни-
ка знань – освіти, досліджень та інновацій. 
Підвищення ефективності європейського 
наукового простору передбачає актуалі-
зацію мобільності людей інтелектуальної 
праці та поглиблення співробітництва між 
університетами та дослідницькими центра-
ми [5, с. 15]. 

Організація наукової діяльності Сполу-
чених Штатів Америки суттєво пов’язана 
із організацією діяльності різноманітних 
корпорацій, які беруть активну участі у 
здійсненні науково-дослідної роботи, ви-
користання отриманих досліджень у своїй 
практичній діяльності. Варто погодитися 
із думкою Л.В. Лебедєвої, яка зазначає, 
що одним суттєвим фактором у розвитку 
інноваційної системи будь-якої країни є 
ефективна система освіти та науки. Автор 
зазначає, що головною особливістю амери-
канської системи освіти завжди була повна 
її інтегрованість у практичні проблеми кор-
поративного сектора. Система освіти та кор-
поративний сектор США взаємопов’язані, 
утворюють цілісне інституційне утворення, 
що працює над однаковими проблемами. 
Університети у цій системі завжди йдуть 
попереду, своїми дослідженнями поперед-
жуючи корпорації про можливі проблеми, 
та головне заздалегідь готують кадри, здат-
ні ці проблеми вирішити. Саме такий підхід 
до організації діяльності, на думку Л.В. Ле-
бедєвої, робило й робить американську 
вишівську науку найпотужнішою та най-
ефективнішою у світі, сила якої полягає в 
ефективній взаємодії з корпоративним сек-
тором [6, с. 378]. Подібна позиція наявна  
й у законодавстві Федеративної Республіки 
Німеччина. Так, Є.С. Єгоров, розглядаючи 
це питання на прикладі Німеччини, зазна-
чає, що велику увагу в ФРН приділяють 
усебічному сприянню, поглибленню прак-
тичної співпраці між наукою та реальним 
сектором економіки, розширенню мереж 
кооперації та об’єднань потенціалу науко-
во-дослідних установ і компаній через ство-
рення інноваційних союзів та кластерів. 
Автор відзначає й інші форми співпраці 
держави і приватного капіталу щодо інвес-
тування у сферу наукової й інноваційної 
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діяльності та водночас поєднання інвести-
цій із науковим потенціалом університетів, 
науково-дослідних інститутів: технопарки, 
інкубатори технологій, інноваційні центри, 
які почали успішно розвиватися набагато 
раніше [7, с. 79].

Що стосується ситуації в Україні, то 
інноваційна діяльність та діяльність під-
приємств майже не перетинається одна із 
одною, що на жаль, унеможливлює вирі-
шення на рівні науки низки практичних 
проблем, які виникають у роботі певних 
підприємств. Тобто в Україні окремо існує 
практична, а окремо наукова діяльність. 
Підприємства не хочуть вкладати частину 
прибутку для розвитку інноваційної діяль-
ності, яка б з часом могла значно покращи-
ти процес виробництва, удосконалити ро-
боту підприємств, підвищити ефективність 
вироблення продукції тощо. Ми вважаємо, 
що Україні потрібно здійснити рішучі кро-
ки для наближення практичної та наукової 
діяльності у межах відповідного підприєм-
ства, поглибити співпрацю наукових кадрів 
та працівників-практиків для вивчення та 
розроблення шляхів підвищення ефектив-
ності роботи підприємств, що, у свою чергу, 
є наслідком підвищення рівня економічно-
го розвитку нашої держави. 

Суттєвого значення для розвитку науки 
має роль місцевих органів влади на місцях, 
що здійснюють безпосередню діяльність 
щодо розвитку та функціонування освіти на 
місцях. Так, наприклад, у США розвиткові 
науки на місцях сприяють окремі штати, 
які здійснюють контроль за виконанням 
федеративних програм розвитку науки, 
створюючи власні регіональні плани роз-
витку сфер наукового діяльності, яка най-
більше відповідає соціальному та економіч-
ному розвитку окремого штату. Зазначено, 
що усі штати мають свої стратегічні плани 
у сфері розвитку науки й технологій. Регіо-
ни зосереджуються на реалізації щодо ко-
роткострокових програм досліджень і роз-
робок, а також на питаннях комерціалізації 
технологій, де вони мають перевагу. Ініціа-
тива штатів формується під сильним впли-
вом приватних фірм і відображає знання й 
потреби місцевих ринків продукції та по-
слуг. Інший напрям – сприяння розвитку 

всіх форм підприємницької діяльності, осо-
бливо в наукоємних галузях виробництва, 
шляхом створення нових фірм і залучення 
підприємств з інших регіонів країни та з-за 
кордону [7, с. 80]. В Україні така тенденція 
до залучення місцевих органів влади до 
проблем наукової діяльності хоча й існує, 
проте вона залишається на досить низько-
му рівні та на сьогодні, на жаль, не оправ-
дує себе. 

Лідером серед країн, що займаються ак-
тивною наукової діяльністю є Федератив-
на Республіка Німеччина, адже ця країна 
вирізняється значною кількістю різнома-
нітних вищих навчальних закладів, науко-
во-дослідних установ тощо. У Німеччині 
наукові дослідження здійснюються в уні-
верситетах, науково-дослідних організаці-
ях та в дослідницьких відділеннях великих 
корпорацій, таких як Siemens та Infineon. 
Найважливішими науково-дослідницьки-
ми організаціями Німеччини є Товариство- 
ім. Макса Планка, Об’єднання ім. Гельмгольца, 
Товариство ім. Фраунгофера та Об’єднання 
ім. Лейбніца [8, 85-94]. Наукові досліджен-
ня в університетах фінансуються з феде-
рального бюджету, з бюджету земель і з 
коштів, що виділяються підприємствами. 
Тобто характерною особливістю підтримки 
науки у Німеччині є те, що її розвиток під-
тримується не тільки на законодавчому рів-
ні, а й на місцевому, що зовсім не характер-
но для законодавства України. Враховуючи 
досвід Федеративної республіки Німеччи-
ни, варто здійснити реформування системи 
науки України та запровадити не тільки 
державну, а й регіональну підтримку роз-
витку вітчизняної науки. Потрібно внести 
зміни до законодавчих актів України та 
визначити, що розвиток науки та наукової 
діяльності України має не тільки загаль-
нодержавний характер, а й регіональний. 
На місцевому рівні потрібно організувати 
систему органів влади таким чином, щоб 
частина місцевих податків та зборів була 
спрямована на розвиток науково-дослідних 
установ, що перебувають на території від-
повідної адміністративно-територіальної 
одиниці. На сьогодні часткове задоволення 
потреб певних державних підприємств та 
установ здійснюється шляхом навчання ка-
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дрів за державним замовленням у відповід-
них вищих навчальних закладах. На нашу 
думку, суттєвим буде залучення власників 
приватних підприємств відповідної області 
до проблем науково-технічного розвитку. 
Це можливо здійснити шляхом укладання 
із власниками цих підприємств відповідних 
цивільно-правових договорів на підготов-
ку кадрів для роботи у цих підприємствах 
молодих спеціалістів. Це є досить позитив-
ним моментом для обох сторін угоди, адже: 
по-перше, випускник отримує диплом та 
роботу на підприємстві, яке здійснювало 
замовлення; по-друге, підприємство забез-
печується молодим, перспективним спеціа-
лістом, котрий прагне отримати відповідні 
навички у роботі та гідну заробітну плату за 
свої досягнення у подальшому. 

Навчання у вищих навчальних закла-
дах Німеччини передбачає отримання та-
ких видів дипломів як: 1) бакалавр (B.A., 
B.Sc., Bachelor of Engineering тощо): це пер-
ший академічний ступінь, який визнається 
на міжнародному ринку праці. Навчання 
у бакалавраті триває від шести до восьми 
семестрів. Після отримання диплому сту-
денти можуть працювати за спеціальністю 
або продовжити навчання у магістратурі;- 
2) магістр (M.A., M. Sc., Master of Engineering 
тощо): це другий академічний ступінь, який 
можна здобути у німецькому університе-
ті. Передумовою для цього є наявність ди-
плома бакалавра. Протягом одного-двох 
років студенти поглиблюють свої знання за 
фахом. Після закінчення навчання можна 
починати професійне життя або ж вступа-
ти до аспірантури; 3) доктор (Doktor, PhD): 
навчання в аспірантурі, в рамках якого 
готується наукова робота (дисертація), за-
кінчується присвоєнням ступеня доктора. 
Тривалість навчання залежить від відповід-
ної наукової теми; як правило, вона складає 
від двох до п’яти років. Існує дві можливості 
навчання в аспірантурі: робота над дисер-
тацією під керівництвом професора з віль-
ним вибором теми дисертації або навчання 
в рамках структурованої аспірантської про-
грами (Graduiertenkolleg, Graduate School, 
internationales Promotionsprogramm) [9, с. 8]. 

Варто зазначити, що розвиток наукової 
діяльності у Німеччині не закінчується на 

рівні доктора. Наступний крок для про-
сування в науковій кар’єрі доктора наук 
(PhD.) – підготовка габілітації (аналог укра-
їнської докторської дисертації) і захист її 
перед спеціальною експертною комісією. 
Habilitation – державний диплом доктора 
наук (Doctor-Habilitation), що дозволяє по-
сідати посаду професора на університет-
ській кафедрі. Науковий ступінь Doctor-
Habilitation можна отримати за будь-якою 
спеціальністю, запровадженою німецькими 
університетами, за умови, що претендент 
має всі відповідні ступені вищої освіти за 
цією спеціальністю з гарними оцінками 
[10, с. 46]. Таким чином, законодавством 
Німеччини встановлено досить розгалуже-
ну систему наукових ступенів, які можна 
отримати після закінчення вищої школи. 
Ми вважаємо, що така система є важливою, 
адже стимулює особу до отримання від-
повідного рівня наукового досвіду, отри-
мання нових знань, поглиблення пошуків 
проблем з обраної проблематики та розро-
блення шляхів їх вирішення. У цьому про-
цесі неможливо обійтися без спеціалізова-
них установ, які б допомагали науковцям 
долати неприступні терени науки та науко-
вих досліджень. 

Таким чином, на основі узагальнення 
досвіду роботи освітніх на наукових уста-
нов у США та Німеччині можна зробити 
висновок, що ці країни досить важливого 
значення надають освітній та науковій ді-
яльності. Позитивним досвідом для нашої 
держави, на нашу думку, є зосередження 
уваги на розвитку інноваційній діяльності 
держави, а саме залучення наукових кадрів 
до проблем підприємств та спільне розро-
блення шляхів для удосконалення норм 
національного законодавства з питань на-
уки та освіти. 
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SUMMARY 
The article investigates the experience of 

scientific and educational activities of the United 
States and Germany suggested for the use of such 
practices in national law in the implementation of 
scientific activity. 

АНОТАЦІЯ 
У статті досліджено досвід наукової та 

освітньої діяльності Сполучених Штатів Аме-
рики та Німеччини, висловлено пропозиції 
щодо використання такого досвіду в національ-
ному законодавстві при реалізації наукової ді-
яльності.


